Задачи на определение формул веществ.

В.Н.Доронькин, А.Г. Бережная, Т.В. Сажнева, В.А. Февралева «Химия: сборник олимпиадных задач. Школьный и муниципальный этапы».

1.1. Выведите формулу оксида ванадия, если известно, что 2,73 г оксида содержат 1,53 г металла.
1.2.  Установите формулу сульфида двухвалентного металла, со​держащего 0,3299 массовых долей серы.
1.3.  Назовите металл со степенью окисления (+3), образующий нитрат с содержанием азота 19,72%.
1.4. Образец гидрата соли А, окрашивающей пламя в желтый цвет, массой 12.88 г разделили на две части. Одну из них прокалили и об​наружили, что масса уменьшилась на 3,6 г. Вторую часть раствори​ли в воде, добавили избыток раствора нитрата бария. При этом вы​пал осадок массой 2,66 г, имеющий белый цвет и не растворимый в азотной кислоте. Установите формулу кристаллогидрата.
1.5. При разложении 8,4 г карбоната двухвалентного металла об​разовалось 4 г его оксида. Установите формулу карбоната.
1.6.  Какую формулу имеет сульфид молибдена, в котором массовые доли молибдена и серы одинаковы?
1.7.  Плотность паров фосфора по воздуху равна 4,28. Из сколь​ких атомов состоит молекула фосфора в этих условиях?
1.8. При прокаливании соли образуется оксид двухвалентного металла, содержащий 28,57% кислорода, и выделяется газ с относи​тельной плотностью по кислороду 1,375. При пропускании хлора через продукт гидратации оксида образуется смесь солей, широко используемая для дезинфекции. Напишите уравнения реакций, от​вет подтвердите расчетом.
1.9. Соль содержит элементы — водород, азот, кислород и неиз​вестный элемент Э в массовом соотношении 5 : 14 : 48 : 12. Какую формулу имеет соль?
1.10.  Массовая доля водорода у одного из гомологов щавелевой кислоты равна 3,85%, Определите формулу кислоты.
1.11. Для нейтрализации 3,78 г одноосновной кислородсодержа​щей кислоты было израсходовано 240 мл 0,25М раствора едкого нат​ра. Определите формулу кислоты.
1.12.  При нагревании 20 г гидрокарбоната щелочного металла масса уменьшается на 6,2 г. Определите формульную единицу гид​рокарбоната.
1.13.  При растворении 8,07 г кристаллогидрата сульфата цинка ZnSO4∙xH2O в 138 мл воды получен раствор с массовой долей суль​фата цинка 3,31%. Установите состав кристаллогидрата.
1.14. Какую формулу имеет кристаллогидрат сульфата железа (111), если в 5,08 г вещества содержится 10,836∙1022 атомов кислорода?
1.15. Какую формулу имеет кислота, содержащая 61,22% селена и 37,22% кислорода?
1.16.  В 18,764 мл 5%-ного раствора (плотность 1,10 г/мл) силь​ной одноосновной кислоты НЭО3 содержится 9,632∙1021 ионов. Со​ставьте формулу кислоты.
1.17.  Неизвестный металл полностью растворился в 324 г 5% раствора бромоводородной кислоты; в результате образовался 6,81 %-ный раствор бромида металла. Какой металл был использован?              
1.18.  В результате пропускания сероводорода через раствор, в котором содержится 3,12 г сульфата неизвестного металла, образуется осадок массой 2,48 г. Сульфат какого металла содержался в исходном растворе?
1.19. Для определения формулы минерала мирабилита (кристал​логидрат сульфата натрия) 3,22 г вещества растворили в воде и к полученному раствору прилили избыток раствора нитрата бария; в результате был выделен осадок массой 2,33г. Какую формулу име​ет мирабилит?
1.20.  Вещество содержит 31,84% калия, 28,98% хлора и 39,18% кислорода. Твердый продукт, образовавшийся после прокаливания 12,25 вещества, растворили в воде и прибавили 100 мл 4,05% раствора нитрата серебра (плотность 1,049). Определите формулу вещества и массу образовавшегося осадка.
1.21.  10,76 г кристаллогидрата сульфата цинка растворили в 184 мл воды и получили раствор с концентрацией сульфата цинка 3,31%. Какую формулу имеет кристаллогидрат?
1.22.  3,84 г бесцветного кристаллического вещества нагрели с избытком раствора едкого натра; в результате выделилось 1,792 л газа (н.у.). 0,896 л газа выделяется также и при нагревании такой же пор​ции вещества с раствором ортофосфорной кислоты. Определите формулу вещества.
1.23.  Некоторый элемент образует оксиды, содержащие 52,98% и 18,39% кислорода соответственно. Определите формулы оксидов и соответствующих им кислот.
1.24. Элементы Х и У образуют соединения с серой составом XУ4S и X2У12S3 массовая доля серы в которых 21,62% и 24,49% соответ​ственно. Определите формулы соединений.
1.25. Хлорид металла со степенью окисления +2, образовавший​ся в результате взаимодействия 2,74 г металла с хлором, растворили в воде. К образовавшемуся раствору прибавили избыток раствора сульфата натрия, при этом образовалось 4,66 г осадка белого цвета.  Определите, какой металл был взят, и ответ подтвердите расчетом.
1.26.  Определите формулу кристаллогидрата сульфата металла, если известно, что массовая доля соли в нем равна 51,351% и масса воды в 0,5 моль кристаллогидрата на 9 г меньше массы безводной соли.
1.27. Неорганическая соль железа (11) образует несколько крис​таллогидратов, в том числе с массовой долей воды 45,32% и 10,59%. Определите формулы кристаллогидратов.
1.28. 10,1 г соли, образованной одновалентным металлом и од​ноосновной кислотой элемента V группы, полностью диссоцииру​ют с образованием 12∙1022 ионов. Определите формулу соли.
1.29.  В результате взаимодействия избытка воды с 7,82 г сплава щелочного металла с калием собрано 4,48 л (н.у.) водорода. Какой состав имеет сплав?
1.30. Два углеводорода содержат по 85,72% углерода, плотность по водороду соответственно 21 и 28. Приведите структурные фор​мулы этих веществ.
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8.1.3. Металл реагирует с кислородом в массовом отношении 3:2. Напишите уравнение реакции окисления и определи​те, какой это металл, если известно, что его валентность равна двум.

8.5.3.    Двухвалентный металл реагирует с кислородом в массо​вом отношении 5 : 2. О каком металле идет речь?

8.5.6. Минерал антимонит является ядом и состоит из двух эле​ментов. При полном сжигании 340 г этого вещества в из​бытке кислорода образуется 292 г оксида сурьмы (III) и 67,2 л (при н.у.) оксида серы (IV). Какова химическая формула антимонита?

8.6.3. Установите расчетным путем химическую формулу соли если известно, что эта соль содержит 43,4 мас. % натрия, 11,3 мас. % углерода и 45,3 мас. % кислорода.

8.6.6. Оксид металла, содержащий 80 мае. % металла, полно​стью восстановили водородом до металла. При растворе​нии 22,4 г этого металла в азотной кислоте образовал​ся нитрат двухвалентного металла, вода и выделилось 15,68 л (н.у.) оксида азота (IV) (при этом на один моль металла в ходе растворения получили 2 моль оксида азо​та (IV)). Какой оксид металла был использован и какова его масса?
8.7.3. Минерал халькопирит, состоящий из 34,8 мас. % меди, 34,8 мас. % серы и 30,4 мас. % железа внешним видом очень напоминает золото. Вычислите химическую форму​лу халькопирита. Какими химическими реакциями мож​но доказать, что халькопирит — не золото? Приведите уравнения этих реакций.

8.8.3. Природный минерал тальк состоит из кислорода, водоро​да, кремния и магния. Эти элементы находятся в массовом соотношении О : Н : Si : Mg = 96 : 1 : 56 : 36. Рассчитайте простейшую химическую формулу талька в виде формул оксидов элементов, входящих в его состав.

8.10.3. Оксид трехвалентного металла содержит 70 мас. %  метал​ла. Укажите формулу оксида. Какие еще оксиды образует этот металл?

9.4.4. Сожгли 54,8 г неизвестного двухвалентного металла в из​бытке кислорода. Получили оксид металла, который пол​ностью растворили в избытке соляной кислоты. При вза​имодействии полученного раствора с избытком раствора сульфата калия образуется 93,2 г белого осадка. Опреде​лите исходный металл.
9.4.6. 88 г сульфида неизвестного двухвалентного металла реа​гирует с избытком хрористоводородной кислоты с обра​зованием 22,4 л (н.у.) газа. Полученный газ полностью поглотили 400 мл 25%-ного по массе раствора гидрокси-да натрия, имеющего плотность р = 1,28 г/см3. О каком двухвалентном металле идет речь в задании? Какая соль образуется в результате перечисленных превращений?

9.5.4. Соль состоит из 26,53 мас. %  калия; 35,37 мас. %  хрома; 38,1 мас. %  кислорода. Определите формулу соли и рассчитайте ее массу, израсходованную на взаимодействие с избытком соляной кислоты, если при этом образовался хлорид хрома (III) и выделилось 13,4 л (н. у.) хлора.
9.6.2. При обработке нитрата трехвалентного металла холодным раствором щелочи выделился осадок, при прокаливании которого образовался оксид металла (III), который содер​жал 70 мас. %  металла. Запишите уравнения реакций про​текающих процессов.
